

学思想 强党性 重实践 建新功 主题教育进行时

一次“走心”又“走实”的党日活动

孙琦夫 涂智慧

5月23日，鄂伦春自治旗绿林菌业有限公司菌菇种植基地散发着淡淡的泥土清香，装袋、消毒、灭菌……一项项工序有条不紊地进行，一旁的置物架上包包菌袋被码放得整整齐齐。

毕拉河林业有限公司机关第一党支部、综合服务处党支部联合开展“学思想 强党性 重实践 建新功”主题党日活动，走进一线了解当地食用菌产业基地建设生产经营情况，感受毕拉河地区产业事业发展取得的新变化、新成就。

“这边是食用菌种植棚，那边是食用菌培植室。”在菌菇种植基地负责人宋继武的带领下，两个支部党员依次实地查看食用菌种植棚、食用菌养菌室、食用菌制菌车间等地，参观食用菌生产全过程。

“鄂伦春自治旗绿林菌业有限公司成立于2022年4月14日，是一家集菌包生产、食用菌培植、收购和加工于一体的综合性公

司，2022年完成菌包生产110万袋，当年黑木耳实现干品产量2.21万斤、滑子菇干品产量2.33万斤、圆蘑干品产量1.17万斤，创收179万元。”宋继武介绍说。

参观过程中，参加活动的党员与鄂伦春自治旗绿林菌业有限公司相关人员互动交流，一路走，一路看，一路谈，近距离感受食用菌产业基地热火朝天的生产场面，深切体会到毕拉河地区产业发展的丰硕成果。

听完食用菌基地项目情况介绍，党员深受鼓舞并表示，这次走出办公室深入实地收获很大，在今后工作中要将他们经营理念和管理办法运用到工作中，切实提升自己的干事创业本领。

据了解，此次主题党日活动通过现场实地教育、沉浸式现场学习，旨在让党员干部感受地区新变化，了解当地的特色产业和经营模式，激发党员干部建设美丽毕拉河的使命感和责任感。



5月19日，阿龙山森工公司南娘河林场利用宣传板开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的宣传，为奋进新征程凝心聚力。尹同森 摄

保生态 谋振兴 抓改革 惠民生

阿尔山森工公司党委书记 董事长 张晓超

为实现“绿色转型提升，重振森工雄风，打造全国一流现代国有企业”的目标，我们要牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总体要求，主动融入新发展格局，以新理念引领林区工作创新发展。

一、坚持以“学懂”促“深化”，深刻认识主题教育的重大意义

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年。公司全体党员干部深入学习领会贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，聚焦高质量发展目标任务，切实把学习成果转化为推动工作的实际行动。

深刻认识主题教育的政治意义、理论意义、实践意义，进一步教育引导党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；切实增强开展好主题教育的政治自觉、思想自觉、行动自觉，按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，主动检视整改，深入调查研究，为主题教育做好准备；通过主题教育强化理论武装，提高能力本领，锻造过硬作风，让发展成果惠及林区职工群众。

二、坚持以“弄通”促“内化”，准确把握主题教育的目标要求

新时代新征程，需要党员干部从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进智慧的力量，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，不断提高履职尽责的能力和水平，凝心聚力促发展，驰而不息抓落实，立足岗位作贡献，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

一是把握学习内容。坚持读原著学原文悟原理，认真研读党的二十大报告和党章，学习《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等必读书籍，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求。认真学习中国式现代化理论，围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，有侧重地进行研读，扎实推进林区各项工作现代化、信息化建设步伐。

二是创新学习方式。举办读书班和党委中心组理论学习，用好传统载体，结合主题党日、“三会一课”等党内政治生活，通过交流研讨、宣讲阐释、案例教学等方式组织党员学习。依托“学习强国”平台、《林海日报》微信公众号等载体，采取线上培训方式打破地域局限，构建主题教育“指尖课堂”。在公司微信公众号开设主题教育交流专栏，交流学习心得，深化学习效果。推动党史学习教育常态化，坚持“红色引领绿色，绿色筑牢红色”，持续讲好“深悟思想跟党走”“万顷栋梁出林海”“赤子丹心耀北疆”“护林绿筑脊梁”四个故事，开展特色学习，砥砺理想信念和初心使命。

三是推动学习延伸。团结带领干部职工群众“感党恩、听党话、跟党走”，采取面对面引领式教育、分享式自我教育、分众式学习教育、大众式宣传教育“四教融合”的方法，发挥好党员领导干部、党务骨干的示范引领作用，做好职工理论学习的教育引导工作，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心职工群众心中，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”“传到森林最深处”。

三、坚持以“做实”促“转化”，牢牢把握主题教育的重点措施

一是突出生态主业，筑牢安全屏障。持续加强天然林保护，严格森林资源管理，建立“林长+检察长”“林长+警长”等工作机制，构建生态司法保护新模式；紧扣国家“双碳”战略，共同推进林草碳汇试点，持续开展好“同心共植荆花树 森林康养阿尔

山”义务植树活动；构建形成与属地政府、军警部队联防共建的“大联防、大应急、大救援”森林草原防灭火体系；加大林业有害生物防治力度，维护好生态安全。

二是立足资源优势，发展绿色产业。持续推进“阿尔山荆花温泉康养小镇”规划建设，加快组建成立阿尔山金沟温泉度假有限责任公司，与属地合力推进完成哈拉河航空漂流、森林浴道建设；持续巩固阿尔善“冰雪越野英雄会、雪地摩托英雄会”“冬林沙棘采摘节”活动，推进林下经济和全域旅游发展；深入实施退耕还林还草还湿、森林质量精准提升等重点生态工程和国土绿化行动，保障好国家战略资源安全；充分发掘林下资源优势，大力发展林果、林药、林菌等特色产业；大力发展生态产业，科学发展农畜养殖，打造农畜产品生产基地，加快发展口岸经济，着力打造向北开放重要桥头堡。

三是加强党的领导，弘扬建党精神。牢固树立党章意识，引导党员干部努力成为学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章的模范；严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，落实好意识形态工作责任制，铸牢中华民族共同体意识；以提升政治功能和组织功能为重点，集中精力打造“最强党支部”示范基地；突出制度建设，深化党建与改革发展深度融合、高效联动，推动改革工作抓出亮点、抓出特色；深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，驰而不息纠“四风”树新风，着力解决“三多、三少、三慢”问题，营造干事创业的良好发展环境和政治生态。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

深学笃信悟思想 北疆林海建新功

一盏心灯 一笺墨香

白向坤

见报如晤，感慨万千。

十二年，我和《林海日报》就这么一起匆匆走过。前些年，昔日的同事打电话约稿，并安排了版面，借此文感谢曾经并肩作战的同事们。

记忆的闸门一下打开，一幕幕人和事在眼前闪过，是那么的温暖。2003年3月21日，是我踏进报社的第一天。那天干干冷冷，走进大楼却异常的温暖，并不明亮的大厅，木制的楼梯扶手，干净的走廊，每一间办公室透出一指宽的门缝射出明亮的光线，陈设虽有些陈旧，但幽幽的静，淡淡的美却蕴藏着报社那种独有的气质、底蕴和深邃的内涵，我想象中的报社大概就是这个样子。

《林海日报》是改变了我一生的地方，更是升华了我的地方。接收我进报社，给了我成长的机会和平台，给予我不断前行探索的无尽感动和力量。还有一起没黑没白加班、群策群力协作的一众兄弟姐妹，他们的敬业和勤奋，那份责任、那份执着依然历历在目。如今，离开报社已经9年了，每每与报社同事相聚，总是嘘长问短，了解报社发展变化，仿佛仍置身于和同事们朝夕相处的写稿改稿审稿编版之中。就是新的工作单位与同事交流，也不时流露出“我们报社”的只言片语。

往事如烟，却一时无从下笔。对报纸，我是从小就结缘的，上小学就是学校的“红领巾小记者”，还是校报的编辑，一张16开的油印小报有我说不尽的梦想和期待。上了大学瞒着家人由英语专业改成新闻专业。很幸运，毕

业就到林海日报社工作，成为一名林海报人。

当时，我们八九个记者在一间办公室，都是刚毕业的大学生，谁都得从头学。我们挤在三楼最西边一个办公室，经常探讨采访体会和感受，心里特激动。那会儿，我们这些年轻人把工作当作事业做，充满激情，现在回想起来心里还是甜丝丝的。我们一起加班，累了就躺在办公桌上睡，通宵工作几乎是常态，饿了随手泡一碗方便面。当我的第一篇稿件登在《林海日报》时，我反复翻动着那散发着墨香的报纸，看着自己的文章也变成铅字时，真的无法形容当时的心情。我暗暗下定决心，要用我手中的笔为建设林区作贡献。

每每忆及在报社从事的编采工作时，不禁思绪绵绵。难以忘怀编辑部通宵达旦的灯光，难以忘怀编采人员废寝忘食的身影，难以忘怀和同事们齐心协力、并肩战斗的情谊。此中的经验教训、酸甜苦辣，只有亲身经历过的人才有深切体验。

无疑，我是幸运的。亲身经历了《林海日报》创刊50周年、60周年这两个重要的节点。50周年时，由于刚刚工作，在懵懂和热闹中度过了。创刊60年之际，

我把对报社的感激与感谢化为文字，书写了报社创刊60周年专题片的脚本。如今回味，还是满满的自豪。十二年，我的文章上了《呼伦贝尔日报》《内蒙古日报》、直至《中国绿色时报》。是《林海日报》这位良师益友，唤醒和照亮我灵魂深处的写作潜能，使我这个微不足道的记者收获颇丰。期间，也有机会离开报社，但我都拒绝了，因为不舍离开。回首在报社的十二年，我感恩这个大家庭，更感恩与我一起走过的领导和同事。

初心依旧，征途不止。如今，又迎来《林海日报》创刊70周年的日子。一直认为，文字，是心灵盛开的花。十二年岁月是时光赐予我最为厚重的馈赠，有忧愁、烦恼、焦虑，更有喜悦、快乐，甚至得意。那是我心灵盛开最美的青春年华，满是感动和珍惜。因为有《林海日报》，我能用文字述说自己的故事，书写内心的情怀，吐露着属于自己的芬芳。未来，我依然会乘风破浪、勇往直前，期盼在远处遇到更加明亮的自己。



新闻直通车

开展廉洁知识测试

本报讯(通讯员 宋志芳)近日，吉文森公司吉峰林场党支部开展廉洁知识测试，测试内容围绕《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党章程》《中国共产党问责条例》等党内法规。测试后党支部书记对测试题进行了讲解，促进党员对廉洁知识入脑入心。

快问快答森林防灭火知识

本报讯(通讯员 葛殿芝)近日，金河森工公司应急事务处开展森林防灭火知识“快问快答”活动，扑火队员在问答中学习森林防灭火知识，检验了队员学习效果。

强化安全培训

本报讯(通讯员 王春碧)5月14日，根河森工公司上央格气林场举办安全培训班，为扑火队员讲解防火安全知识、火场安全防范及应急避险等知识，提升扑火队员的业务水平和安全避险能力。

内蒙古自治区地下水保护和管理条例

(接上期)

第二十四条 下列区域应当划为禁采区：(一)已发生严重地质灾害或者生态损害的区域；(二)地下水超采区内通过公共供水管网覆盖或者替代水源已经解决供水需求的区域；(三)重大基础设施保护区域、重要文物保护单位、自然保护区的核心区和缓冲区；(四)法律、行政法规规定其他需要划为禁采区的区域。

旗县级人民政府应当对禁采区内已有地下水取水工程予以限期封闭或者停止使用。

第二十五条 下列区域应当划为限采区：(一)地下水开采量接近可开采量的区域；(二)开采地下水可能引发地质灾害或者生态损害的区域；(三)重要湿地、地质公园等特殊保护区；(四)法律、行政法规规定其他需要划为限采区的区域。

第二十六条 在禁采区内，除下列情形外，禁止取用地下水：

(一)为保障地下工程施工安全和生产安全必须进行临时应急取(排)水；(二)为消除对公共安全或者公共利益的危害临时应急取水；(三)为开展地下水监测、勘探、试验少量取水。在限采区内，除前款规定的情形外，禁止新增取用地下水，并逐步削减地下水取水量；前款规定

的情形消除后，应当立即停止取用地下水。

第二十七条 自治区人民政府水行政主管部门应当会同有关部门，编制自治区行政区域地下水超采综合治理方案，经自治区人民政府批准后，报国务院水行政主管部门备案。

盟行政公署、设区的市人民政府，旗县级人民政府应当组织编制本行政区域地下水超采区治理方案，并采取调整产业结构、置换水源、节水改造、调整种植结构、退减灌溉面积等综合措施，有计划地逐年削减地下水超采量，限期达到采补平衡。

超采区地下水实现采补平衡的，旗县级人民政府应当持续按照管理单元生态水位控制要求，采取管控措施，逐步恢复到生态水位。

第二十八条 旗县级人民政府应当有计划地关闭公共供水范围内的自备井。

对水质水量有特殊要求的取水户使用自备井的，应当经有管理权限的水行政主管部门批准。

第二十九条 禁止在集中式地下水饮用水源地建设需要取水的地热开发利用项目。禁止抽取难以更新地下水用于需要取水的地热开发利用项目。

建设需要取水的地热开发利用项目，应当安装取水和回灌在线计量监测设施，并将监测数据报送有管理权限的水行政主管部门。

第三十条 旗县级以上人民政府应当加强地下水水源保护，充分利用自然条件补充地下水，有效涵养地下水水源。

鼓励、支持单位和个人因地制宜，采取人工回灌、雨水渗透等措施，增加地下水的有效补给。人工回灌补给地下水的，不得恶化地下水水质。

城乡硬化地面应当采用透水性的建筑材料和结构形式，增加雨水入渗对地下水的补给。河流、湖泊整治应当兼顾地下水水源涵养。

第三十一条 禁止下列污染或者可能污染地下水的行为：

- (一)利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞以及私设暗管等逃避监管的方式排放水污染物；(二)利用岩层孔隙、裂隙、溶洞、废弃矿坑等贮存石化原料及产品、农药、危险废物、城镇污水处理设施产生的污泥和处理后的污泥或者其他有毒有害物质；(三)利用无防渗措施的沟渠、坑塘等输送或者贮存含有毒污染物的废水、含病原体的污水和其他废弃物；(四)法律、行政法规禁止的其他污染或者可能污染地下水的行为。(未完待续)

普法宣传窗



近日，根河森工公司下央格气林场开展“植树造林绿青山，爱绿护绿在行动”石榴籽志愿志愿服务活动，共栽植云杉树200余棵，为林区生态文明建设再添新绿。吴振军 摄



近日，吉文森公司吉峰林场抢抓树苗栽植、补植的黄金季节，做好选苗、运苗、栽苗各个环节，严把植被恢复质量关，确保苗木成活率及造林质量。刘志伟 李莹 摄